

上帝所设立的婚姻

经文：创 2：18-25

耶和華神說：“那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。”耶和華神用土所造成的野地各樣走獸，和空中各樣飛鳥都帶到那人面前，看他叫什麼。那人怎樣叫各樣的活物，那就是它的名字。那人便給一切牲畜和空中飛鳥、野地走獸都起了名，只是那人沒有遇見配偶幫助他。耶和華神使他沉睡，他就睡了；於是取下他的一條肋骨，又把肉合起來。耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。那人說：“這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為‘女人’，因為她是從男人身上取出來的。”因此，人要離開父母與妻子連合，二人成為一體。當時夫妻二人赤身露體，並不羞恥。

弗 5：22-33

你們作妻子的，當順服自己的丈夫，如同順服主。因為丈夫是妻子的頭，如同基督是教會的頭，他又是教會全體的救主。教會怎樣順服基督，妻子也要怎樣凡事順服丈夫。你們作丈夫的，要愛你們的妻子，正如基督愛教會，為教會舍己。要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。丈夫也當照樣愛妻子，如同愛自己的身子，愛妻子便是愛自己了。從來沒有人恨惡自己的身子，總是保養顧惜，正像基督待教會一樣，因我們是他身上的肢體（注：有古卷在此有“就是他的骨、他的肉”）。為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。然而你們各人都當愛妻子，如同愛自己一樣；妻子也當敬重她的丈夫。

引言：婚姻關係可以說是人類所有關係中最基本也是最密切的關係，也是給人類帶來最快樂最幸福感受的關係。而當我們放眼觀看現今人類的婚姻時，卻發現婚姻正在遭受極大的破壞和摧殘。現在來看一個我從騰訊網上搜到的轉載自法制晚報的調查數據，發布於2010年的2月3日：“2009年，我國民政部辦理離婚登記的夫妻有171.3萬對，比上年同期增長10.3%，高於辦理結婚登記9.1%的增長率。記者從民政部上午發布的2009年民政事業發展統計公報上获悉上述數據。根據民政部的統計，2009年我國婚姻登記服務的规范化進一步推進。2009年全國共計辦理結婚登記1145.8萬對，比上年同期增長9.1%。值得注意的是，民政部辦理離婚登記的有171.3萬對（不含法院部門辦理的調解和判決離婚），比上年同期增長10.3%。從上述數據可以看出，結婚和離婚人數均連續3年呈現增長趨勢。2007年，離婚登記的同比增長率高於結婚登記的數據，而2008年兩者持平，到2009年，再次出現離婚登記的同比增長率高於結婚登記的同比增長率。另據中國民政部統計，1980年中國離婚對數為34.1萬對，1990年為80萬對，2000年為121萬對，2003年為133.1萬對，2005年為161.3萬對。從絕對離婚對數的數據可以看出，中國離婚人數增加趨勢迅速。”【2009年我國離婚率增長10.3%高於結婚增長率_新聞_騰訊網 <http://news.qq.com/a/20100203/001532.htm>】還有根據去年6月2日鳳凰網轉載人民日報的消息說“日前公布的全國民政事業統計數據顯示，今年一季度，我國共有46.5萬對夫妻辦理了離婚登記，較去年同期增長17.1%，平均每天有5000多個家庭解体。中國離婚率已連續7年遞增。”【http://news.ifeng.com/mainland/detail_2011_06/02/6774335_0.shtml】我想在你我身邊也有很多離婚的案例。為什麼會有這麼多的人離婚？原因在哪裡？基督徒都應該知道答

案：因为人的罪！因为人的自私，导致夫妻关系破裂；因为人泛滥的情欲，导致婚外情、第三者插足，这些都是婚姻的致命伤。自从人类始祖亚当犯罪堕落，人类的婚姻就遭受破坏，而只要人的罪一天不得解决，婚姻的问题也就将永远存在下去！并更加恶化下去！

作为基督徒，我们知道上帝爱我们，为我们预备了耶稣基督的救赎，使我们靠着耶稣基督的救恩可以罪得赦免，被罪败坏的生命也可以得着完全的拯救！这也就包含人类的婚姻也可以得到救赎！所以基督徒是何等有福！我们今天就要从圣经的角度来探究人类的婚姻，借着上帝的话语来帮助我们树立正确的婚恋观，使我们的婚姻能建立在上帝的心意中，蒙受上帝的祝福，让我们自己也在婚姻中享受上帝给我们的福乐。首先我们来看：

上帝对婚姻的设立

让我们首先聆听圣经中有关婚姻的教导。圣经创世纪二章十八节说：“**耶和华神说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’**”所以，婚姻是源于上帝的心意，而不是今天人类所认为的是人自己的需要，“**只要我喜欢，有什么不可以？**”这是今天人类的口号，也是人类反叛上帝的记号！圣经给我们看见婚姻是上帝最初为人类所设立的两个古老制度之一（另一制度是安息日）。

圣经告诉我们，婚姻由神设立，在神眼中看为喜悦，因此人人都当尊重。父神创造天地之后，就按照祂自己的样式造人。**耶和华神说：“那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。”**当人没有从神其他的被造物中遇到合适的帮助者时，**耶和华神使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华神就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。那人说：“这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为女人，因为她是从男人身上取出来的。”**因此，人要离开父母与妻子连合，二人成为一体【创 2:18-24】。

因此，我们相信耶和华神在今天也同样将丈夫和妻子赐给彼此。因为是祂的手将二人合为一体，今生便没有什么能将他们分开。

不仅如此，我们的主耶稣基督，当祂在迦拿的婚筵上彰显祂荣耀的时候，也尊重了婚姻。祂教导我们，婚姻乃是由神设立，不可毁弃。祂说，神配合的，人不可分开【太 19:6】。

神将婚姻设立为坚固的约，因此，祂恨恶离婚。神对离婚的这一态度在我们的主耶稣基督如下的话语中显明了，祂说：“**我告诉你们：凡休妻另娶的，若不是为淫乱的缘故，就是犯奸淫了**”【太 19:9】。

因主禁止淫乱的事，男子就当各有自己的妻子，女子也当各有自己的丈夫【林前 7:2】，从而保守我们的身子作圣灵的殿，在我们的身子上荣耀神。

婚姻既是上帝所设立的，那婚姻存在的意义就要看上帝为什么要设立婚姻了。

上帝设立婚姻的目的

我们从圣经中可看见上帝对婚姻的设计主要有三个很重要的目的：

1、伦理性和工作性的目的：解决人独身的问题，满足人性的需要，也是让人可以更好地来完成上帝所托付人的治理大地的使命【创 2：18 “**耶和华神说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’**” 1：28 “**神就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面，治理这地；也要管理**

海里的鱼、空中的鸟，和地上各样行动的活物。’”】。因此夫妻必须在真爱和圣洁中共同生活，在今生来世的一切事上都忠心彼此帮助，来完成神所托付的责任和使命。

2、生养和教育性的目的：上帝命定人类藉着婚姻得以繁衍和兴旺，丈夫和妻子在神的祝福之下会生养众多。神若喜悦，赐他们儿女，他们就须出于对神的敬畏照着祂的教训养育儿女，得虔诚的后裔【玛 2: 15 “虽然神有灵的余力能造多人，祂不是单造一人吗？为何只造一人呢？乃是祂愿人得虔诚的后裔。”】。所以上帝给人设计的婚姻是一夫一妻，并且要有共同的真信仰。凡违背此制度的都会大大地败坏，并惹动上帝的愤怒！创世纪六章到七章所记载的挪亚方舟和洪水灭世的历史，其中一个主要原因就是因为当时人类在婚姻上的败坏！

3、属灵上的预表性目的：保罗在以弗所书五章告诉我们婚姻的关系是要预表基督和教会的关系：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头，祂又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要怎样凡事顺服丈夫。你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。要用水藉着道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子，爱妻子便是爱自己了。从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样，因我们是祂身上的肢体（注：有古卷在此有“就是他的骨、他的肉”）。为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。”【弗 5: 22-32】基督和教会之间奥秘性的联合，上帝是借着婚姻让我们来体会的，这实在是奥秘。

使徒保罗教导我们，丈夫和妻子在婚姻中的连合乃是极深的奥秘，它映射了基督和祂教会的关系。正如基督是教会的头，丈夫也是妻子的头。基督自始至终爱教会，并为教会舍命，使她圣洁无瑕疵；同样，丈夫也须爱妻子如同爱自己的身子，顾惜和珍爱她。正如教会顺服基督，妻子也当凡事顺服丈夫，敬重他，倚靠他爱心的看顾，以信靠神，顺服丈夫的圣洁妇人为榜样。

丈夫和妻子须在一切善事上彼此帮助，真心赦免彼此的罪和软弱。他们若以真爱相连合，就能在婚姻中愈来愈彰显出基督和教会的合一。

虽然如此，使徒保罗仍告诫说，夫妻仍将在婚姻中面对各种问题，他们的肉身必因罪多受困苦；但同时，他们仍然可以相信神的应许，即作为蒙恩承受永生的人，即使在最没有指望的时候，也总能得到神的帮助和保守。

上帝所设立的婚姻的基本要素：

1、盟约性：这不仅是指世俗法律上的婚约证明（结婚证），更重要是指男女双方在上帝面前的婚约关系，是进入了上帝所设立的一男一女、一夫一妻、一生一世的婚姻中。这是上帝所配合的，人不可分开。【太 19: 6】

2、一体性：是指“人要离开父母，与妻子连和，二人成为一体”【创 2: 24】，这一体不仅是指身体上的，也是指心灵上的联合，真正的心心相印；否则就是同床异梦。

3、一致性：这是指信仰上的、灵里面的一致性，圣经说“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？基督和彼列有什么相和呢？信主的和不信主的有什么相干呢？神的殿和偶像有什么相同呢？因为我们是永生神的殿。”【林后 6: 14-16】因此我们基督徒的婚姻是一定要在

主里面的，否则就是在犯罪！

所以，一个婚姻只要触犯或违背这其中的任一项，就是非法的婚姻！就是上帝所不喜悦和憎恶的！

上帝所设立的婚姻的次序：

很多不明白圣经教导的人都说基督教主张男尊女卑、重男轻女，但事实绝非如此！我们从圣经中可以看到，男女之间是地位平等，创 1：27“神就照着自己的形象造人，乃是照着祂的形象造男造女”，因为男女都同有神的形象；但次序不同，创 2：18 耶和華神说：“那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。”神造女人是为了帮助男人。所以我们从中应该看到，在神所定的婚姻关系中：

- 1、丈夫是领导者，妻子是帮助者
- 2、丈夫是头，妻子是身体
- 3、丈夫有决定权，妻子有建议权

始祖的堕落导致全人类都落在罪的捆绑和败坏之中，再也不能活出上帝所设立的婚姻！但人类的堕落并没有废掉上帝对婚姻的目的，这可以从上帝对挪亚的祝福和吩咐得知：“你们要生养众多，在地上昌盛繁茂。”【创 9：7】同时上帝救赎的工作反而包括对人类婚姻的救赎！以弗所书前三章论到耶稣基督的救恩，而后三章就论到一个蒙救赎的人应当活出怎样的生活，这里面就包含了基督徒的婚姻、家庭和工作。【弗 5：22-6：9】所以，只要我们明白神对婚姻的目的、要素和次序，并且努力靠着耶稣基督的帮助来遵循这一切，就可以在婚姻中更好地来领受神的恩典和祝福，也可以更好地荣耀神。

感谢神！在祂对我们的救赎之中也包括了对我们婚姻的救赎，这是何等宝贵而满得安慰的信息啊！但愿我们在座的每一位弟兄姊妹和朋友，都借着今天的讲道能够明白人类的婚姻乃出于创造之主上帝智慧和仁慈的设立，并非仅仅出于人自己的需要；并且明白婚姻既是源出于上帝的设立，那婚姻的目的和意义就不是由我们人自己来决定的，而是要看上帝对婚姻的设计和目的，人的婚姻只有回归到上帝所定规的婚姻中才是幸福美满的婚姻。

愿神赐福恩待我们今天即将要进入婚姻的这两位新人，使他们按照神对婚姻的设计和目的来过他们婚姻中的生活，在婚姻中尽自己当尽的本分，使他们在婚姻中可以更好地来荣耀神！也愿神祝福恩待我们今天在座的每一位！阿们！

婚姻祝圣仪文

公告

长老会议宣布，_____和_____已表明希望按照神的典章结为连理。他们切慕以主之名开始圣洁的婚姻，直到最后进入神的荣耀。如果没有人提出合法反对意见，主若许可，他们的婚礼将于……举行。

前言

朱涛弟兄和汪院霞姊妹，我们惟恩教会的临时长执会已按程序向会众宣布了你们结为连理的愿望。既然没有人提出合法反对意见，我们现在奉主的名为你们进行婚礼。

（牧师请新郎新娘起立。）

婚姻中的责任

新郎和新娘，请聆听圣经中主对你们在婚姻方面的要求。

首先，你这作新郎的应当知道，神设立你作妻子的头。你就当按着你的才干，用你的分辨力来领导她；教导、安慰、保护她，像头领导身体一样，正如基督是教会的头，对教会给予智慧、安慰和协助。你不可苦待她，乃要以体贴的丈夫身份与她同居，尊重她为妻子。因她是软弱的器皿，要想到你与她同得生命之恩，使你的祷告不致受拦阻。因为神在圣经中说：男人要汗流满面，才得糊口，所以你要殷勤工作，忠心依每日呼召而行，劳碌养家。神要使你诚实地维持你的家庭，使自己有余，也能分给那贫穷的人。

同样，你这作新娘的也必须要知道如何按着神的话语来照顾你的丈夫，你要爱你的丈夫，尊敬他并敬畏他，在一切正当的事上顺服他，如同顺服主、身体顺服头、教会顺服基督一样。你不可管辖你的丈夫，只要安静；因为亚当是首先受造，然后才是夏娃，为的是要夏娃帮助亚当；在她们堕落之后，神对夏娃说，也是对所有的女人说：“你丈夫必管辖你。”为此，你不可抗拒神的这项命令，乃要顺服神的话，效法敬虔妇女的榜样，信靠神，顺服丈夫，就像撒拉一样“听从亚伯拉罕，称他为主”【彼前 3：5】。在一切美善合法的事上，也要帮助你的丈夫，看顾你的家，以诚实美德行事为人，免去属世的骄傲，并在节制和操守上作众人的榜样。

你们总要彼此帮助，忠心相待，尽力完成主在教会中，在世上对你们的呼召。相信神信实的应许：凡敬畏耶和华、遵行祂道的人，便为有福。你要吃劳碌得来的，你要享福，事情顺利【诗篇 128:1- 2】。

（牧师：请用右手彼此相握。）

证婚誓言

朱涛弟兄和汪院霞姊妹，你们已经聆听主对你们的要求和已赐给你们的应许，了解神所设立的婚姻以及祂在婚姻制度中对你们的吩咐。现在你们愿意按照神在婚姻制度中的吩咐来过你们一生的生活，并且在弟兄姊妹面前承认并坚固你们的承诺吗？

回答：是的，我愿意。

（对新郎：）

朱涛弟兄，你是否愿意在耶和华神并在座各位见证人面前宣布娶汪院霞姊妹为你合法的妻子？

回答：是的，我愿意。

你是否愿意承诺按神圣的福音忠心地爱她、引导她、呵护她，并与她同过圣洁的生活？你是否愿意承诺只要你们二人都在世，无论是喜乐或忧患，是富足或贫穷，是健康或疾病，是美貌或失色，是顺境或逆境，你都会永不离弃她，永远以诚实待她？

回答：是的，我愿意。

（对新娘：）

汪院霞姊妹，你是否愿意在耶和华神并在座各位见证人面前宣布嫁给朱涛弟兄，让他作你合法的丈夫？

回答：是的，我愿意。

你是否愿意承诺按神圣的福音忠心地爱他、顺服他、帮助他、并与他同过圣洁的生活？你是否愿意承诺只要你们二人都在世，无论是喜乐或忧患，是富足或贫穷，是健康或疾病，是美貌或失色，是顺境或逆境，你都会永不离弃他，永远以诚实待他？

回答：是的，我愿意。

互赠戒指（誓言的证明）

这戒指是誓约的记号，愿你们夫妻彼此相爱，这是你们宝贵、持久、纯洁的象征，也是在神面前彼此庄严宣誓的印记。

宣布

（牧师：）根据神的律法、国家的法律，我现在宣布朱涛弟兄和汪院霞姊妹为合法夫妻。满有怜悯的父神既然以恩典召你们进入这圣洁的婚姻，就必以真爱和信实将你们连结在一起，并赐福于你们。阿们！

（牧师：）作为夫妻你们现在可以第一次相互亲吻了。

新郎和新娘，既然靠自己很难实现这些誓言，你们就应该在耶和华面前屈膝，让我们与你们一同祷告，也为你们祷告，求神使你们能坚守誓言，并赐福于你们。

代祷

全能的父神，祢在祢一切的工作与法度中，都彰显祢的智慧和恩慈！祢在创世之初就说人独居不好，因此祢给他创造了配偶帮助他，并安排他们二人成为一体。我们在此向祢献上感恩和赞美，因祢将朱涛弟兄和汪院霞姊妹赐给彼此，使他们结成连理，合而为一。

慈爱的父神，祢不单是满有恩慈的，祢也是圣洁公义的，祢会刑罚一切的淫乱。为此我们在这里呼求祢，祢既然呼召并将这两个人在神圣的婚约中结合，就求祢赐他们圣灵，使他们以真信心按祢的

旨意共同生活；帮助他们抵挡罪的权势，在祢面前过圣洁的生活。求祢向他们大施恩慈，无论他们在顺境还是逆境都有祢父神恩手的引领。求祢按着赐亚伯拉罕、以撒和雅各的圣约应许祝福他们。祢若以祢的美意赐他们儿女，求祢与他们并他们的后裔坚立祢的圣约；求祢使他们用敬畏祢的心养育儿女，从而使祢的名得荣耀，使教会得造就。

求祢使他们与祢爱子耶稣基督相交，与神和好，也让邻舍得益处；使他们与众信徒一起心怀盼望，直等到羔羊的婚筵来临。

慈爱的父神，求祢垂听我们的祷告，奉祢爱子，就是那与祢和圣灵同为独一真神，永活、永掌权柄的耶稣基督的名而求。阿们！

祝福

下面先请聆听神在诗篇 128 篇中的应许：“凡敬畏耶和华、遵行他道的人，便为有福。你要吃劳碌得来的，你要享福，事情顺利。你妻子在你的内室，好像多结果子的葡萄树；你儿女围绕你的桌子，好像橄榄栽子。看哪，敬畏耶和华的人，必要这样蒙福！愿耶和华从锡安赐福给你；愿你一生一世看见耶路撒冷的好处。愿你看见你儿女的儿女。愿平安归于以色列！”

朱涛弟兄和汪院霞姊妹，愿主我们的神将这宝贵的应许赐给你们，使你们在一切的恩慈与圣洁中永度一生。阿们！

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄